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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

g UZUPELNIA ZDAJACY -
. miejsce
5 KOD PESEL na naklejke
3
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI 10 MAJA 2017
POZIOM PODSTAWOWY
CZESC 11
Instrukecja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy WYBRANE:
dotaczony jest do niego nosnik danych — podpisany | seeeesecssenessenisenn
DANE _PP. Ewentualny brak nos$nika zgtos (Srodowisko)
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin., | ssesssessenssnninnsinnes
2. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie (kompilator)
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka | eeecesscesecncisncieen
programowania oraz program uzytkowy. (program uzytkowy)

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji Zrodtowe;j.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak,
jak polecono w tresci zadaf, lub zapisz pod nazwami
(wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatorow.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
ostateczng wersj¢ plikow stanowigcych rozwigzania
zadan, w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim
numerem PESEL.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczone)
dla egzaminatora.

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 30
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Zadanie 4. Trajki liczb

W pliku 1iczby.txt znajduje sie¢ 1000 trojek liczb catkowitych dodatnich rozdzielonych

pojedynczymi odstepami, kazda trojka — w osobnym wierszu. Liczby zapisane w pliku nalezg
do przedziahu [1, 32 767].

Fragment danych z pliku 1iczby.txt:

20634 31423 261
11009 21970 32126
26318 16336 5158

24196 14586 3545

Napisz program(y), ktory(e) da(dza) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz
w pliku wyniki4.txt, a kazda odpowiedz poprzedz odpowiednim numerem zadania.

Zadanie 4.1 (0-2)

Podaj, w ilu wierszach pliku z danymi liczby w trojkach sg uporzadkowane rosngco.

Prrykiad:

Dla danych

4587 9351 28950
15010 28342 31848
30172 7492 6768
29120 21664 32328

odpowiedzig jest 2 (w dwoch wyrdznionych wierszach liczby sa uporzadkowane rosnaco).

Zadanie 4.2 (0-3)
Dla kazdego wiersza wyznacz najwiekszy wspélny dzielnik (NWD) trojki liczb w nim
zapisanych i podaj sumeg tych dzielnikow.

Prrykiad:

Dla danych

3 6 9

34 10 4

36 20 28

16 40 56

odpowiedzig jest 17, poniewaz NWD trojek liczb w kolejnych wierszach to: 3, 2, 4, 8
(3+2+4+8=17).
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Zadanie 4.3 (04)
Dla kazdego wiersza oblicz sume cyfr wszystkich liczb znajdujacych si¢ w tym wierszu.
Podaj:
e liczbe wierszy, dla ktorych suma cyfr ze wszystkich trzech zapisanych liczb jest rowna
35;
e najwicksza sume cyfr w wierszu oraz liczbe wierszy, w ktorych suma cyfr rowna jest
tej najwickszej wartosci.

Pryyklad:

Dla danych
45 9151 2800

2882 15040 2800 (*)
30172 2592 1102
29121 23564 320 (*)
3 243 765

W dwoéch wierszach suma cyfr jest rowna 35 (wytluszczone wiersze). Maksymalng sumga jest
40, ktora wystgpita 2 razy — w wierszach oznaczonych (*).

Do oceny oddajesz:
e plikwyniki4.txt
e plik(i) zawierajacy(e) kody zrodtowe Twoich programow o nazwie(ach):

) . Nr zadania 41. | 4.2. | 43,
WH’?‘“‘:‘ Maks. liczba pkt. 2 3 4
cgzammnator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Kemping

Polskie Towarzystwo Podréznicze prowadzi osrodek wypoczynkowy ,,Cichy Kacik”.
W osrodku znajduja si¢ domki kempingowe nastepujacych typow: 2-, 3-, 4-, 5- i 6-osobowe.
Towarzystwo rozwaza zmian¢ sposobu naliczania oplat i w tym celu planuje analize
dziatalnosci osrodka wypoczynkowego w roku 2014, W pliku wynajem. txt zapisana jest
historia wynajmu z 2014 roku.

W kazdym wierszu zapisano: dat¢ wynajecia domku (data przyjazdu), datg opuszczenia
domku (data wyjazdu), koszt zuzytej energii (energia), koszt zuzytej wody (woda) oraz
wielko$¢é wynajetego domku (typ). Daty w pliku sg podawane w formacie: RRRR-MM-DD.
Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtowkowym.

Poszczegodlne dane w kazdym wierszu rozdzielone sa znakami tabulaciji.

Przykilad:

data_przyjazdu data_wyjazdu energia woda typ
2014-01-02 2014-01-11 39,35 1,04 5
2014-01-02 2014-01-23 3,79 0,10 6
2014-01-02 2014-01-14 3,88 0,10 6
2014-01-02 2014-01-22 6,43 0,17 5

Wykorzystaj dane zawarte w pliku wynajem. txt oraz dostgpne narzedzia informatyczne
1 wykonaj ponizsze zadania. Odpowiedzi do poszczegdlnych zadan zapisz w pliku tekstowym
onazwie wyniki5. txt (z wyjatkiem wykresu w zadaniu 5.4). Odpowiedz do kazdego
zadania poprzedZz numerem oznaczajacym to zadanie.

Zadanie 5.1. (0-2)
Podaj, jakiego typu domki byly wynajmowane najwiecej razy.

Zadanie 5.2. (0-2)
Dla kazdego typu domkow oblicz taczna liczbe dob, przez ktore te domki byly wynajmowane.

Przyklad:

data_przyjazdu data_wyjazdu energia woda tvp
2014-01-02 2014-01-11 39,35 1,04 5
2014-01-02 2014-01-23 3,79 0,10 6
2014-01-02 2014-01-14 3,88 0,10 6
2014-01-02 2014-01-22 6,43 0,17 5

Domki typu 5 byly wynajmowane tacznie przez 29 dob, domki typu 6 byly wynajmowane

tacznie przez 33 doby.
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Zadanie 5.3. (0-3)
Klient wynajmujacy domek obowiazany jest uiszczac optate w wysokos$ci czynszu oraz optate
za zuzyte media (energia elektryczna i woda). Czynsz uzalezniony jest od wielkosci domku
oraz od czasu, na jaki wynajeto domek. Przyjeto, zZe:

czynsz najmu = 10 zt * liczba 0os6b w domku (typ) * liczba dob wynajmu

Przyklad:
Domek 5-osobowy byt wynajety od 1 do 10 stycznia 2014 (czyli na 9 dob). Zuzyto energi¢

elektryczna za kwote 39,35 zt oraz wode za 1,04 zt. Czynsz wynosi: 10 zI*5 0s6b*9 dob =
450 zt. Optata za wynajem zatem wyniesie: 450 zt + 39,35 z+1,04 zt = 490,39 zt

Utworz zestawienie zawierajace dla kazdego typu domku taczng sumeg optat za wynajecie
domkow tego typu. Zestawienie posortuj nierosnaco ze wzgledu na kwote oplat.

Zadanie 5.4 (0—4)

Utworz zestawienie zawierajagce laczne koszty mediow (zuzycie energii i wody)
w poszczegolnych miesigcach. Sporzadz wykres kolumnowy ilustrujacy otrzymane
zestawienie, Pamigtaj o prawidtowym i czytelnym opisie wykresu.

Uwaga: kazdy wynajem domku przyporzadkuj do miesigca odpowiadajacego dacie przyjazdu
(data_przyjazdu).

Do oceny oddajesz:
e plikwyniki5.txt

e plik zawierajacy wykres do zadania 5.4 0 NAZWI€: .........coveireiiniiiieiieiiiieeaneenannss

¢ plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(ach):

) . Nr zadania 5.1. | 5§.2. | §3. | 54.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt. 2 2 3 4
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.

MIN 1P Strona 5 z 8



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 6. Wybory

W plikach tekstowych uczniowie. txt, glosy.txt oraz kandydaci.txt zapisano

wyniki glosowania w wyborach do Parlamentu Uczniowskiego pewnego liceum. Pierwszy
wiersz kazdego z plikéw jest wierszem naglowkowym, poszczegolne informacje w kazdym

wierszu rozdzielone sg znakami tabulacji.

Plik o nazwie uczniowie.txt zawiera 2100 wierszy z informacjami dotyczacymi

wszystkich uczniow szkoty. W kazdym wierszu znajduja sie: identyfikator ucznia

(id_ucznia), imi¢ (imie), nazwisko (nazwisko) oraz oznaczenie klasy (klasa) i rok

nauki ucznia (rok_nauki).

Przyklad:

id ucznia imie nazwisko klasa rok nauki
1600 Mateusz Zgid A 3

1601 Teresa Budzisz A 3

1602 Klaudia  Antczak A 3

W pliku glosy.txt,

w kazdym z 4100 wierszy, zapisane sa: identyfikator glosu

(id_glosu), identyfikator gltosujacego ucznia (1id ucznia), identyfikator kandydata, na

ktorego oddano ten glos (id_kandydata).

Przyklad:

id glosu id_ucznia
1 1739

2 1639

3 1746

4 1613

id _kandydata
67
16
11
77

Uwaga: jeden uczen mogl gtosowac na kilku kandydatow.

W plikukandydaci . txt zapisano 78 wierszy z informacjami o kandydatach do Parlamentu

Uczniowskiego: identyfikator kandydata (id kandydata), imi¢ (imie), nazwisko

(nazwisko).

Przyklad:

id kandydata  imie

1 Faustyn
2 Karolina
3 Milena

nazwisko
Augustowski
Adamczyk
Karwik

Wykorzystaj dane zawarte w plikach oraz dostgpne narzedzia informatyczne i wykonaj

ponizsze zadania. Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki6 . txt, a kazda odpowiedz poprzedz

numerem odpowiedniego zadania.
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Zadanie 6.1 (0-2)

Imiona wszystkich dziewczat w zestawieniu koncza si¢ litera ,,a”, natomiast imiona chtopcow
nie konczg si¢ litera ,,a”. Podaj ile dziewczat i ilu chtopcow jest uczniami szkoly, w ktore;j
przeprowadzono wybory.

Zadanie 6.2 (0-3)

Prezydium Parlamentu Uczniowskiego (w skrocie: PPU) sktada sie z 10 osob, ktore uzyskaly
najwigksza liczbe glosow. Podaj sktad PPU — dla kazdej osoby podaj imi¢, nazwisko oraz
uzyskang liczbe gloséw. Zestawienie posortuj nierosngco ze wzgledu na liczbe uzyskanych
glosow.

Zadanie 6.3 (0-2)
Podaj, ilu uczniow nie wzigto udziatu w wyborach (nie oddato zadnego gtosu).

Zadanie 6.4 (0-3)

Dla kazdego rocznika (rok nauki) podaj srednig liczbe glosow oddanych przez uczniow
jednej klasy tego rocznika. Wyniki podaj zaokraglone do dwoch miejsc po przecinku.

Do oceny oddajesz:
e plikwyniki6.txt

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich rozwigzan o nazwie(ach):

.................................................................................................................

) . Nr zadania 61. | 6.2. | 63. | 64.
Wypelnia [ Maks, liczba pkt. 2 3 2 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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